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Розслідування злочинів належить до скла-
дних та багатоаспектних видів діяльності, 
що обумовлює необхідність її оптимального 
забезпечення. Дослідження питань забезпе-
чення розслідування злочинів, слідчої прак-
тики, проходить досить активно. Про склад-
ність цих проблем та інтенсивність їхнього 
вивчення свідчить те, що в криміналістичній 
науці визначились неоднозначні підходи до 
їх дослідження. 

Над питаннями криміналістичного забез-
печення працювали О.О. Бєлов, І.О. Ієруса-
лимов, А.В. Іщенко, І.П. Красюк, В.В. Ли-
сенко, В.Г. Лісогор, Є.Д. Лук’янчиков, 
В.В. Матвієнко, В.Д. Сущенко, О.В. Таран, 
Ж.В. Удовенко, А.В. Хірсін та інші. На да-
ний час розроблена значна кількість різних 
за якісним і кількісним складом його дефіні-
цій. Доволі важко стверджувати, яку саме 
можна назвати вичерпною та, водночас, про-
стою. Тому метою нашого дослідження є 
спроба виділити проблеми визначення по-
няття «криміналістичне забезпечення» та 
вказати на шляхи їх подолання. Новизна ро-
боти полягає в новому науковому погляді на 
порушену проблематику через призму аналі-
зу чинного законодавства, довідникової та 
юридичної літератури, окресленні теоретич-
них та практичних моментів. 

Передусім, звернемося до розуміння за-
безпечення, що міститься у правових актах. 
Безпосередньо сам термін в них не розкрито, 
однак нормотворець досить часто його вжи-

ває при визначені дій начальників ГУМВС, 
УМВС, УМВСТ, міськ-, рай-, лінорганів 
внутрішніх справ та інших підрозділів 
(п.п.2.3, 2.6.1, 2.11, 3.7, 4.1.2, 5.3 Положення, 
затвердженого наказом МВС України № 458 
від 30.04.2004 року [1]). При цьому викорис-
товуються такі словосполучення, як: забез-
печення постійної взаємодії, готовності осо-
бового складу, реагування на заяви і 
повідомлення про злочини, своєчасного виї-
зду СОГ, створення СОГ, розставлення сил і 
засобів, навчання особового складу, органі-
зацію роботи, упровадження технічних засо-
бів, контролю, прийняття рішень, реального 
стану громадського порядку та інше. 

Слово «забезпечення» застосовується й 
щодо роботи слідчого, членів слідчо-
оперативної групи, працівників оперативних 
підрозділів, дільничних інспекторів міліції, 
працівників кінологічних центрів, ДАІ, під-
розділів інформаційних технологій. Так, на-
приклад, відповідно до п.2.10.1 вказаного 
Положення, слідчий забезпечує у межах сво-
єї компетенції якісне розслідування у кримі-
нальних справах відповідно до вимог кримі-
нально-процесуального законодавства [1].  

Досить подібне міститься і в інших підза-
конних відомчих актах. Така абстрактність є 
доволі бентежною, оскільки працівник ОВС 
має сам здогадатися, як йому здійснити ряд 
окремих дій задля виконання поставленого 
завдання. Вважаємо за необхідне після вказі-
вки на обов’язок забезпечити щось подавати 
приблизний перелік можливих для виконан-
ня окремих дій, але так, щоб, з іншої сторо-
ни, не обмежувати дії слідчого та інших 
співробітників внутрішніх справ. 

Отже, в нормативно-правових актах хоча 
й використовується термін «забезпечення», 
проте надати об’єктивний висновок про його 
розуміння не представляється можливим. На 
основі використання досліджуваної категорії 
з різними видами та підвидами діяльності 
можна лише судити про її багатоманітне 
значення.  

У довідковій літературі саме поняття «за-
безпечення» має досить широке трактування: 
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постачаючи щось у достатній кількості, за-
довольняти кого-, що-небудь у якихось по-
требах, надавати кому-небудь достатні мате-
ріальні засоби до існування; створювати 
надійні умови для здійснення чого-небудь; 
гарантувати щось; захищати, охороняти ко-
го-, що-небудь від небезпеки [2].  

Перейдемо до безпосереднього розгляду 
дефініції в юридичній літературі. Початок ро-
зробки та включення в науковий оборот назви 
«криміналістичне забезпечення» було здійс-
нено В.Г. Коломацьким, який ще в 1979 році 
підготував відповідну лекцію в Академії 
МВС СРСР. Тут він вперше дає визначення 
криміналістичному забезпеченню як системі 
впровадження в практичну діяльність поса-
дових осіб, підрозділів, служб та органів 
внутрішніх справ з охорони громадського 
порядку і боротьби зі злочинністю криміна-
лістичних знань, що втілені в умінні праців-
ників використовувати наукові, методичні та 
тактичні криміналістичні рекомендації, техні-
ко-криміналістичні засоби і технології їх за-
стосування [3, с.62]. Це стало, по-суті, осно-
воположним терміном, який з деякими редак-
ціями багато науковців використовують при 
написанні підручників, монографій, статей. 

Під криміналістичним забезпеченням 
ОВС розуміється система криміналістичних 
знань і засновані на них навики та уміння 
працівників використовувати наукові кримі-
налістичні рекомендації, застосовувати кри-
міналістичні засоби, методи і технології їх 
використання з метою попередження, вияв-
лення, розкриття і розслідування злочинів [4, 
с.64]. Тут можна простежити, як змістовне 
наповнення перекликається із попереднім 
визначенням. 

В.О. Образцов вважає, що суть криміналі-
стичного забезпечення кримінального судо-
чинства полягає в наданні посадовим особам 
правоохоронних органів, які професійно ве-
дуть боротьбу зі злочинністю, наукової про-
дукції, яка розроблюється в криміналістиці, 
освоєння та використання якої сприяє під-
вищенню ефективності вирішення завдань, 
які стоять перед споживачами такої продук-

ції [5, с.25]. Якщо в перших визначеннях мо-
ва йде про систему знань та вмінь, то в ін-
шому – надання цих знань, їх освоєння. 

Криміналістичне забезпечення можна роз-
глядати як надання наукової продукції, яка 
розробляється криміналістикою, однак пере-
дається не тільки те, що безпосередньо роз-
робляється криміналістикою, а й те, що вже 
існує в різноманітних галузях знань і тому 
криміналістикою лише пристосовуються для 
потреб розкриття та розслідування злочинів. 

Криміналістичне забезпечення практики 
розслідування злочинів, на погляд В.В. Мат-
вієнка, є іманентно суттєвою ознакою кримі-
налістики та полягає у виявленні потреб слі-
дчої практики та всебічному озброєнні 
працівників правоохоронних органів дієвими 
криміналістичними рекомендаціями, які за-
безпечують оптимізацію розслідування злочи-
нів [6, с.53]. Дане визначення є дещо співзвуч-
ним з попереднім, однак все рівно залишається 
надто розширеним і теоретичним. 

Криміналістичне забезпечення діяльності 
правоохоронних органів щодо виявлення та 
розслідування злочинів являє собою певну 
систему, що складається із окремих елемен-
тів, які у сукупності створюють структуру. 
В.В. Лисенко виділяє три блоки відповідних 
елементів: 1) криміналістичних рекоменда-
цій (як організаційного, тактичного, так і ме-
тодичного характеру); 2) підготовки відпові-
дних кадрів (спеціальної криміналістичної 
освіти); 3) технічного та інформаційного за-
безпечення процесу виявлення, розслідуван-
ня та попередження злочинів. Виділені еле-
менти системи криміналістичного забезпе-
чення є самостійними складовими [7, с.11]. 
Автор дещо розширює попередні поняття, 
додаючи технічне та інформаційне забезпе-
чення. Проте, залишається незрозумілим чо-
му до науки криміналістика має відноситися 
підготовка кадрів правоохоронних органів. 

На погляд Ж.В. Удовенко, криміналістич-
не забезпечення – це самостійна, ефективна, 
специфічна діяльність відповідних суб’єктів 
із створення необхідних умов при отриманні 
шляхом криміналістичної освіти криміналіс-
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тичних знань та використання криміналісти-
чної техніки у передбаченій законом діяль-
ності суб’єктів процесу доказування на до-
судовому слідстві із збирання, дослідження, 
перевірки та оцінки фактичних даних (дока-
зів) і застосування їх з метою встановлення 
істини у кримінальній справі. Іншими слова-
ми це самостійна, специфічна діяльність від-
повідних суб’єктів по створенню необхідних 
умов з оптимізації процесу доказування на 
досудовому слідстві [8, с.113]. Виникає ряд 
запитань, пов’язаних із обсягом діяльності 
по створенню необхідних умов. По-перше, 
що це за умови, а по-друге, які дії необхідно 
вчинити, щоб їх створити. Також залишаєть-
ся незрозумілим, чому дана діяльність є са-
мостійною, адже вона дуже тісно пов’язана з 
іншими видами. 

Широке розуміння представлене О.Ф. Во-
линським. На його думку, під криміналісти-
чним забезпеченням слід розуміти комплек-
сну за своїм змістом діяльність, направлену 
на формування умов постійної готовності 
правоохоронних органів до ефективного ви-
користання криміналістичних методів, засо-
бів і рекомендацій, а також на реалізацію та-
кої готовності в щоденній практиці розкриття 
і розслідування злочинів. Автор його поділив 
умовно на два рівні: творчий, тобто створення 
зазначених умов та діяльний – їхня практична 
реалізація. До криміналістичного забезпе-
чення входять: 

– теоретичні основи забезпечення; 
– правове забезпечення;  
– організаційне забезпечення;  
– науково-технічне та науково-методичне 

забезпечення;  
– навчально-методичне забезпечення;  
– матеріально-технічне забезпечення [9, 

с.55–56].  
Одразу привертає увагу та викликає сум-

ніви входження правового забезпечення до 
науки криміналістики взагалі. Якщо це так, 
тоді навіщо потрібне існування такої науки, 
як кримінальний процес. Ще одним із диску-
сійних складових вбачається матеріально-
технічне забезпечення, яке, по-суті, має на-

лежати до наукової організації праці.  
До елементів криміналістичного забезпе-

чення В.А. Жбанов відносить наступне: 
– наукове і методичне забезпечення; 
– криміналістичну освіту; 
– техніко-криміналістичне забезпечення; 
– тактико-криміналістичне забезпечення; 
– розробка методик розслідування злочинів; 
– експертно-криміналістичне забезпечення; 
– профілактико-криміналістичне забезпе-

чення [10, с.63]. 
Так, в одній системі автор об’єднав різно-

порядкові та різнопредметні елементи кримі-
налістики (техніко-криміналістичне, тактико-
криміналістичне забезпечення, розробку ме-
тодик розслідування злочинів) кримінології 
(профілактико-криміналістичне забезпечен-
ня), а також освіту як таку. 

Із вказаного вище можна зробити висно-
вок, що науковці по-різному бачать не лише 
складові, але й сутність категорії, що дослі-
джується. Тому спробуємо виділити основні 
проблеми визначення терміну «криміналіс-
тичне забезпечення».  

По-перше, одна з таких, можна сказати, 
корінна, пов’язана з широким змістом родо-
вого поняття «забезпечення», яке включає 
багато видів, підвидів діяльності зі створен-
ням належних умов функціонування систем, 
управлінських структур, охорони, захисту, 
гарантування, постачання матеріальних ре-
сурсів тощо. Для вирішення вказаної про-
блеми необхідне комплексне і, водночас, де-
тальне дослідження. 

По-друге, слід звернути увагу на логіку 
визначення. Дефініція є стислим логічним 
визначенням, яке містить у собі найістотніші 
ознаки. Відповідно до правил дефініціюван-
ня понять, «забезпечення» відноситься до 
загального, що має розмитий зміст. При ви-
користанні таких термінів треба визначати, 
який об’єм явищ і процесів охоплюється 
ним, слід з’ясовувати його ознаки, призна-
чення та практичне застосування. Виходячи 
з цього та згідно з правилами логіки викори-
стання збірних понять за суттєвими, утво-
рюючими ознаками воно потребує конкрети-
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зації у функціональному значенні.  
По-третє, проблемним моментом є підміна 

криміналістичним забезпеченням деяких час-
тин криміналістичної тактики і методики, нау-
кової організації праці, кримінального проце-
су, теорії оперативно-розшукової діяльності. 
Для початку необхідно чітко визначити його 
предмет і провести співвідношення з іншими 
дотичними до нього, зробити об’єктивний ви-
сновок про належність чи самостійність забез-
печення від науки криміналістика. 

По-четверте, проблема визначення терміну 
«криміналістичне забезпечення» пов’язана з 
орієнтацією на окреме без визначення основ-
ного. Аналіз наукових праць свідчить, що до-
слідники у своїх пошуках торкалися, хоча й 
важливих аспектів забезпечення діяльності 
правоохоронних органів, однак вирішували 
пов’язані з цим питання з огляду на конкретні 
завдання, які стояли перед кожним із вчених 
при підготовці роботи. Проблематика кримі-
налістичного забезпечення слідчої практики 
потребує комплексної  наукової розробки. 
Варто відмітити, що в даному напрямку є пе-
вні здобутки вітчизняних науковців. 

По-п’яте, слід відступити від теорії з її 
умовностями та спрямувати увагу саме на 
практику, чого корисного слід очікувати від 
криміналістичного забезпечення, які його 
складові вирішують конкретні завдання пра-
воохоронних органів. Відхід від абстракції і 
дасть бажаний результат у вигляді визначен-
ня, наскільки життєздатним є впровадження 
відносно нового напрямку дослідження. 

Таким чином, до основних проблем ви-
значення поняття криміналістичне забезпе-
чення відносяться: надто широкий та абстра-
ктний зміст родового поняття; порушена 
логіка дефініціювання; підміна криміналіс-
тичним забезпеченням деяких частин кримі-
налістичної тактики й методики, наукової 
організації праці, кримінального процесу, 
теорії оперативно-розшукової діяльності; 
орієнтація на окремі напрямки без визначен-
ня основної дефініції; теоретичний та абст-
рактний характер. 

Для подолання вказаних проблем пропо-

нується здійснити комплексне і, водночас, 
детальне дослідження, конкретизувати фун-
кціональне значення, провести співвідно-
шення з іншими дотичними до нього, відійти 
від абстракції та направити на прикладні ас-
пекти дослідження. 
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